



本版制图·何芬

岳飞的衡阳大营驿题壁

■甘建华

最初知道大营驿这个地名，我是在衡阳市人民政府1986年编印的《衡阳市地名志》一书中见到，P504祁东县“大云市”词条如是说：“大云市，集镇名。在祁东县城西10公里，为大云市乡人民政府（今已并入双桥镇）驻地。因旧时当官道，曾设驿站。南宋名将岳飞统率大军驻营于此，因名大营驿，后演变为大云市。有合（铺）面街道，长约300米，人口约330。镇中设有圩场，附近盛产茶油、茶叶。镇侧原有金沙（山）寺，寺内原有岳飞《题大营驿壁》石碑，为明散文家唐顺之之父（唐瑤）官永州时所勒，顺之为文以记其事。”词条还提到有不少旧时文人题咏石刻，均与岳飞事功及遭遇有关，如祁阳县令李树谷有句云：“两河战胜功非我，三字狱成事在天。泪洒湖湘千里月，神驰沙漠万重烟。”又，邑人周梅轩有句云：“十年尘土功无比，半壁河山愤不平。郁郁至今祠畔树，虬枝都作向南横。”可惜碑石都已湮佚，难以复寻。1992年版《祁东县志》“大事记”亦云：“宋高宗绍兴二年（1132年）七月，岳飞破曹成，返回中，在今祁东大云市（亦称大营市）题壁抒怀，后人在此兴修岳圣殿，以作纪念。”

“营”和“云”两个字，在衡阳、祁东方言中都念“云(yún)”，因而出现各种文本的“大营”与“大云”之说，本文从《鄂国金佗稡编》之说统称大营驿。2020年7月11日，2021年6月5日，我曾偕友人两度游大营驿，皆因读近人周策纵《大营市》一文而感兴趣。周姓是当地的巨族，周家是民国时期的名门，周策纵本人则是蜚声海内外的汉学大师，美国威斯康辛大学东亚语言文学系兼历史系终身教授。他家竹山湾离大营市很近，大概只有一公里左右，旧时铺的是一条青石板窄路，现今已有宽敞畅通的马路。

大营驿街上虽然显得萧条落寞，但圩场还在，人口不多，大都乔迁县城或其他地方去了。我们从街上漫步走过的时候，随便问一个当地百姓，男女老少都知道岳王爷岳飞，都知道“怒发冲冠，凭栏处、潇潇雨歇”，都知道岳飞襄年驻兵大营驿，年高识字者甚至知晓曹成其人。而岳飞能来到当时偏僻的南荒大营驿，的确与宋史中的一代枭雄曹成有关。

《岳飞传》中曹成被写成“逆贼”“流寇”，记得这个名字的可能不会太多，但知道《说岳全传》中岳飞麾下猛将杨再兴的肯定不少，他曾试图单骑擒拿金兀术，失败后仍能单骑而还。话说这杨再兴原是曹成部将，后来降于岳飞，可见曹成也非等闲之辈。曹成是开封雍丘（今河南杞县）人，因杀人投军，跟随名臣宗泽参加过第二次开封保卫战。靖康之变（1127年）后，曹成树起抗金大旗，收拢溃散军

兵，被推举为“中华盟主”。绍兴元年（1131年），曹成接受朝廷招安，被封为荣州团练使、知郢州。他带领数万大军转战驻扎攸县（今湖南攸县），拥兵自重，不受节制，祸乱一方。翌年正月，朝廷任命都统制岳飞为权知潭州（今长沙）兼权荆湖东路安抚使、马步军都总管，前往讨伐侵扰湖南、两广的曹成。岳飞先向曹成晓谕上意，劝其投降，可曹成执意不从。经过数月鏖战，岳飞大败曹成于全、桂、贺、连诸州，曹成败走邵州（治今湖南邵阳），最终接受韩世忠招安。

岳飞得胜班师，率所部八千余人马，仍往江州（今江西九江）驻防，守卫长江中游。当年七月初，大军经过湖南祁阳（1952年4月25日，祁阳县析置祁阳、祁东二县，大营驿属今祁东县双桥镇），岳飞写了一则日记，题于大营驿墙壁上，其文曰：“权湖南帅岳飞被旨讨贼曹成，自桂岭平荡巢穴，二广、湖湘悉皆安妥。痛念二圣远狩沙漠，天下靡宁，誓竭忠孝。赖社稷威灵，君相贤圣，他日扫清胡虏，复归故国，迎两宫还朝，宽天子宵旰之忧，此所志也。顾蜂蚁之群，岂足为功！过此，因留于壁。绍兴二年七月初七日。”

这篇文字非常清楚地表明，背上刺记“精忠报国”四字的岳飞，念念不忘报君父之仇、雪国家之耻，忠君爱国的思想已经深入其骨髓灵魂之中。因而后来《满江红·写怀》的问世，实乃再自然不过的事情。即使平定了流窜湖广的“曹贼”，也只是荡平“蜂蚁之群，岂足为功”，其夙志就是“扫清胡虏，复归故国，迎两宫还朝”。就像红学泰斗周汝昌所说：“不思作伪者大抵浅薄妄人，笔下能有如许高怀远致乎？”然而，古代臣子本应有的道义和责任，恰巧触痛了偏安一隅的南宋小朝廷的敏感神经。需知赵构之所以能做皇帝，是因为金兀术掳走了“二圣”（父皇徽宗和皇兄钦宗），倘若真的“两宫还朝”，高宗的龙椅还能坐得稳吗？弄不好只有死路一条。所谓“宽天子宵旰之忧”，其实只是岳飞的一厢情愿罢了。封建社会的君王向来刻薄寡恩，与其让自己死，不如让别人死。既然岳飞口口声声要“扫清胡虏，复归故国”，兼之手握十万雄兵，“岳家军”只知有岳不知有赵，为了防止其尾大不掉，对不住了，岳鹏举大元帅，朕只能借宰相秦桧的东窗，暗中施下阴谋之计。

绍兴十一年十二月二十九日（公元1142年1月27日），岳飞受“拉肋（猛击胸肋）”之刑（一说为饮鸩服毒），在大理寺狱中遇害，享年39岁，供状上只留下八个字的绝笔：“天日昭昭！天日昭昭！”

岳飞大营驿题壁文字收录在《鄂国金佗稡编·卷十九》及《武穆家集·卷十·

桃花 就是春天的呼喊

■钟云省

天还没亮，父亲就去荷叶塘下边的菜地里除草施肥。到荷叶塘边有一里多路，不过站在禾坪前可以看到父亲正蹲在菜地里劳动。父亲像一株最大的蔬菜，会行走的蔬菜。

“喊你父亲回来吃饭！”母亲吩咐我。我看了看放在抽屉柜上那座像鸡啄米一样响的钟，已经7点半了！学校8点半正式上课。我要在一个钟头内，喊完父亲，然后回家吃完早饭，再尽快赶到学校。不能迟到，迟到是要打扫教室和被罚站的。时间不是很充足，我必须加快速度。

我赶紧跑到禾坪上，邻家的小黑子摇着尾巴，也跟着我过来了。我放开嗓子喊：“爸爸，吃饭了！”

这时候，近处的小山好像打乒乓球一样，将我的喊声打了回来。不过它的力道比我小了许多。回声在小山和水田间传荡，它比小黑子还顽皮。而父亲却没一点反应，依旧专心致志地蹲在菜地里劳作。

“爸爸，吃饭了！”如果说刚才我用了八成功力，还没让父亲听见我的呼喊，现在我深吸一口气，我已经动用了十成功力。我试图将喊声拉得更长，传得更远，就像拉弓。我要迅速让呼喊声穿破空气和距离的阻力，尽快地传递到父亲的耳朵里去。

可是，不远处，一只刚出窝的大公鸡抑制不住对早上的兴奋，站在高处啼鸣了起来。它的声音嘹亮而且转了好几个弯，明显压制住了我的呼喊。我恼羞成怒，捡起禾坪上的一块土疙瘩朝它扔去。我的眼力很准，正中它的翅膀，吓得它没命地逃走了。

这时，我才发现禾坪侧边的桃花竟然开了。我看了它们一下，觉得一朵朵桃花就是春天一句句的呼喊。桃花真好，桃花真漂亮。我要借助桃花的力量，再次呼喊，喊醒我那把精力全放在大地上的父亲。

“爸爸，回来吃饭啦！”这次，我加了两个字，好像多两个字就能多两份力量。但是，父亲他还是没一点反应。“唉！”我有些垂头丧气，难道我就不如一株蔬菜？

“应该还要过去一些距离，父亲的思想和耳朵还没在我的力道范围内！”我这么想着，就向父亲的方向靠近了一些。我想这回父亲一定能听得见我焦急的呼喊了。

“爸爸，回家吃饭啦！”我觉得自己走过去了不少距离，又放开嗓子开始喊了起来。而小黑子显然已经明白了我的意图，它索性撒欢着向我父亲跑去。我想小黑子要是会说话就好了，它完全可以飞快地跑过去告诉我父亲，而不用我歇斯底里地呼喊了。

“爸爸，回家吃饭啦！”这一次我的声音明显地走调了，就像练功的人走火入魔了。我想父亲肯定不会听见。

“喊什么喊？早听见了！只顾喊，没听见回答吗？”父亲站了起来，远远地回答。

什么？父亲早听见了，而且回应了我？什么时候，可我怎么没听见呢？难道是我只顾着和春天的事物缠绵，人在曹营心在汉？我对身边的那株桃树说：“都怪你！谁叫你开这么漂亮的花？”

我回到家里，母亲见了，问：“怎么啦？孩子，你的脸怎么红成了一朵桃花？”

“啊！”没想到春天还会将桃花传染到我的脸上。我的脸更红了，惹是生非的春天，可爱的春天！